
ثابت :تابع

تابع صـفرمشتق برابر تابعي مشتق اگر بالعكس و است صفر همواره

است ثابت تابعي همواره تابع آن .باشد،



نزولي و صعودي :توابع

بازهf(x)تابـع در هـررا ازاي بــه هرگـاه گوينــد كــهxصـعودي

:
اگر

هرگاه گويند نزولي :و

اگر

(a, b)

1 2x , x (a, b)∈

2 1 2 1x x f (x ) f (x )> ⇒ ≥

2 1 2 1x x f (x ) f (x )> ⇒ ≤



بازهf(x)تابـع در هـررا ازاي به هرگاه گويند اكيد كـهxصعودي

:

اگر

هرگاه گويند اكيد نزولي :و

اگر

(a, b)

1 2x , x (a, b)∈

2 1 2 1x x f (x ) f (x )> ⇒ >

2 1 2 1x x f (x ) f (x )> ⇒ <



نزولي:مثال زير توابع از يك ؟است)اكيد(كدام

:حل

چند:نكته توابع بررسيضابطـهايدر براي

تابـع اكيـد استيكنوايي هرتابـعلازم در

ضابطههاضابطهاش برد واشتراك باشد يكنوا

باشد تهي
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نزولي نه است صعودي نه
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− + <
=  − + ≥

نزولي نه است صعودي نه
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− + <
=  − ≥

است اكيد .نزولي



14) f (x)
x

=

نزولي نه است صعودي نه



:قضيه

اسـتبازهدرfتابعاگر صـعودي بازه اين در آنگاه باشد، مشتقپذير

براي :باشيمداشتههرگاه

استو .هرگاهنزولي

(a, b)

x (a, b)∈0f '(x) ≥

0f '(x) ≤



محدودي:توجه نقاط در تابع بازه(اگر يك طول در صـفر)نه برابر مشتق داراي

تـابع بودن نزولي يا تشخيصصعودي براي فوق قضيه از ميتوان بازهم باشد،

كرد تابع.استفاده در fمثلاً (x) x sin x= +

1f (x) cos x′ = +



صعودي تابع اما است صفر برابر محدودي نقاط در پـس)اكيد(مشتق ميباشد

ثابتاگر عدد برابر بازه يك در تابع آيا كه كنيم بررسي بايد شد، صفر برابر

است شده صفر آن مشتق محدود نقطه يك در يا است .بوده

f ′

)اكيد(صعودي صعودي


